
 

 

ΕΞΕΣΑΗΟΜΕΝΟ ΜΑΘΘΜΑ  : ΘΛΕΚΣΡΙΚΕ΢ ΜΘΧΑΝΕ΢ 

ΘΜΕΡΟΜΘΝΙΑ: Σρίτη   14-6-2022 

ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΕ΢ ΑΠΑΝΣΘ΢ΕΙ΢- ΛΤ΢ΕΙ΢ ΣΩΝ ΘΕΜΑΣΩΝ από την ομάδα 

επιςτημονικών θεμάτων  τησ Ζνωςησ Θλεκτρολόγων Εκπαιδευτικών 

(ΕΘΕ)  

 site: www.ehe2021.gr  

 email : enosi.hlektrologon.ekpaideytikon@gmail.com  

 

ΘΕΜΑ Α 

Α1    α. Λ,    β. ΢    γ. Λ,   δ. Λ,   ε. ΢  (15 μον. ςφνολο, 3 μον. θ κάκε ςωςτι πρόταςθ) 

Α2     1. γ,    2. δ,    3. α,   4.ε,   5.ςτ  (10 μον. ςφνολο, 2 μον. θ κάκε θ ςωςτι 

αντιςτοίχθςθ) 

ΘΕΜΑ  Β 

Β1.  ΢ελ. 295-296  

Α. Τπερκζρμανςθ των πυρινων των πόλων  (3 μον) 

Β. Μεγάλοι ςπινκθριςμοί ςτο ςυλλζκτθ  (3 μον) 

Γ. Μείωςθ του ςυντελεςτι ιςχφοσ   (3 μον)    

(κα μποροφςε να γραφτεί και ο μεγαλφτεροσ κόρυβοσ ωσ εναλλακτικι απάντθςθ) 

 

Β2.  ΢ελ. 244-246 

Α. Μθχανικι πζδθςθ(2 μον) ,  Β. Ελεφκερθ Πζδθςθ(2 μον)  , Γ. Ομαλι Πζδθςθ(2 

μον), Δ. Δυναμικι Πζδθςθ(2 μον), Ε. Πζδθςθ με αναςτροφι τθσ φοράσ του 

μαγνθτικοφ πεδίου (2 μον) 

 

Β3.  ΢ελ. 28 

Σάςθ βραχυκφκλωςθσ ενόσ μονοφαςικοφ μεταςχθματιςτι ονομάηεται θ τάςθ που 

πρζπει να εφαρμοςκεί ςτο πρωτεφον του, ώςτε με βραχυκυκλωμζνο το δευτερεφον  

τφλιγμα, να ζχουμε τα κανονικά ρεφματα φόρτιςθσ, τόςο ςτο πρωτεφουν όςο και 

ςτο δευτερεφον του μεταςχθματιςτι.  (6 μον) 
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ΘΕΜΑ  Γ 

Γ1.  P1 =  3 UΠΙγρςυνφ =  3 · 
400

 3
 · 40 · 0,8 = 400 · 40 · 0,8= 12800 Watt 

                    (2 μον)                   (2 μον) (1 μον) 

 

Γ2. P1 = P + Pαπ  ⇒ P = P1  -  Pαπ  ⇒ P = 12800 -  3200  ⇒ P = 9600 Watt 

                          (1 μον)                                 (1 μον)                   (1 μον) 

 

Γ3.  θ = 
P

P1
  ⇒ θ = 

9600

12800
  ⇒ θ = 0,75 ι 75% 

           (2 μον)             (1 μον)             (1 μον)                       

   

Γ4. P  =  
Τ · n

9,55
  ⇒ n  =  

P · 9,55

T
  ⇒ n  =  

9600 · 9,55

95,5
  ⇒ n =  

9600 

10
  ⇒    

          (2 μον)              (2 μον)                        (1 μον)                      

                  n  =  960 ςτροφζσ/λεπτό    (1 μον)                   

  

Γ5.  Πρώτα βρίςκω τθ ςφγχρονθ ταχφτθτα:   ns  =  
60f

p
⇒ ns  =  

60 x 50 

3
⇒ 

                                                    (1 μον)               (1 μον)                        

ns  = 1000 ςτροφζσ/λεπτό  (1 μον)           

          

΢τθ ςυνζχεια από τον τφπο τθσ ολίςκθςθσ: S  =  
ns− n

ns
⇒  S = 

1000− 960

1000
⇒ 

 (2 μον)                   (1 μον)                    

⇒  S = 
40

1000
  ⇒  S = 0,04  ή 4%   (1 μον)                    

 

 



 

 

ΘΕΜΑ  Δ 

Δ1.  ΙΣ  =  
U−Eα 

RT
  ⇒ Eα= U – ΙΣ ·RΣ  ⇒ Eα = 500 - 50·1 ⇒ Eα = 450 Volt  

              (2 μον)                    (2 μον)                                           (1 μον)                    

 

Δ2.  Η ιςχφσ που αναπτφςςεται ςτον δρομζα του κινθτιρα (και εφόςον δεν δίνεται ο 

βακμόσ απόδοςθσ) μπορεί να υπολογιςτεί από τον τφπο  

 Pδ = Eα ·ΙΣ  ⇒ Pδ = 450 ·50   ⇒ Pδ = 22500  Watt    .  

   (2 μον)                    (2 μον)               (1 μον)                    

΢ημαντική παρατήρηςη για το ερώτημα  Δ2  :  

Θα μποροφςε να αποφευχκεί το ςυγκεκριμζνο ερώτθμα, κακώσ υπάρχει οδθγία 

ςτισ διορκώςεισ του βιβλίου που ζχει ςταλεί από το Τπουργείο Παιδείασ και το ΙΕΠ 

ςτισ 18-5-2009 (Μαροφςι 18-5-2009 αρ.πρωτ. 56061/Γ2)  που κεωρεί  τον τφπο   

Ρδ=Εα*Ιτ, ςωςτό, αλλά αυκαίρετο χωρίσ καμιά αναφορά και απόδειξθ ςτο ςχολικό 

βιβλίο. Ο τφποσ υπάρχει μόνο ςε λυμζνα παραδείγματα του ςχολικοφ βιβλίου ςελ. 

133-134, αλλά ςφμφωνα με τισ οδθγίεσ αυκαίρετα.  

 

Δ3. Ερώτθμα που κζλει διαίρεςθ κατά μζλθ για να αποδειχκοφν οι ςυνζπειεσ του 

διπλαςιαςμοφ τθσ ροπισ 

Με τθν προχπόκεςθ ότι θ ζνταςθ διζγερςθσ παραμζνει ςτακερι, κα ςυμβεί το ίδιο 

και ςτθ ροι Φ.  

Από τον τφπο  τθσ ροπισ Σ = κ ·Φ· ΙΣ  ζχουμε 2 καταςτάςεισ , τθν αρχικι και τθν 

τελικι μετά το διπλαςιαςμό τθσ ροπισ. 

Πριν :        Σ= κ ·Φ· ΙΣ   

Μετά:       Σ΄= κ ·Φ· Ι΄Σ               (2 μον) 

 
Σ

Σ΄
 = 

𝜅 · Φ ·ΙΣ 

𝜅 · Φ· 𝛪΄Σ
  ⇒ 

Σ

2·Σ΄
 = 

 50

 𝛪΄Τ
  ⇒  Ι΄Σ = 50 · 2 ⇒  Ι΄Σ = 100  Ampere 

    (2 μον)                    (2 μον)               (1 μον)                    

 

Άρα E΄α = U –  Ι΄Σ· RΣ ⇒ E΄α = 500 - 100·1 ⇒ E΄α = 400 Volt     (2 μον)                  

 



 

 

Δ4.  Ερώτθμα που κζλει διαίρεςθ κατά μζλθ για να αποδειχκοφν οι ςυνζπειεσ του 

διπλαςιαςμοφ τθσ ροπισ 

Με τθν προχπόκεςθ ότι θ ζνταςθ διζγερςθσ παραμζνει ςτακερι, κα ςυμβεί το ίδιο 

και ςτθ ροι Φ.  

Από τον τφπο  τθσ αντιθλεκτρεγερτικισ δφναμθσ  Eα = κ ·Φ·n  ζχουμε 2 καταςτάςεισ 

, τθν αρχικι και τθν τελικι μετά το διπλαςιαςμό τθσ ροπισ. 

Πριν :        Eα = κ ·Φ· n   

Μετά:       E΄α = κ ·Φ· n΄              (2 μον)  

 
Eα

E΄α
 = 

𝜅 · Φ ·𝑛 

𝜅 · Φ·n΄
  ⇒ 

450

400
 = 

 1800

𝑛΄
  ⇒ 𝑛΄= 

 1800·400

450
  ⇒ 𝑛΄=4 · 400  ⇒    

      (2 μον)                 (1 μον) 

 𝑛΄= 1600 ςτροφζσ/λεπτό  (1 μον) 

 

 

 

 

 

 


